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Szerkesztőség:
Fölér 27. szám hova a lap szellemi részét illető 

közlemények küldendők.
Meg,)elen mimlen vasárnap reggel. 

Kéziratok «cm adatnak vissza.

Előfizetési dij:
Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt Negyedévre 1 írt 

Hirdetéseket
a kiadóhivatal mérsékelt ál jegyzék szerint számit.

Egyes százsa ara S Icr.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, óvá az előfizetés 

'és hirdetési dijak "li.-n t"
Bélyegdij minden hirdete« í ) kr. 

Nyilttér petit sora 30 kr.

A tél küszöbén.
Komoran köszöntött he novem­

ber. Ködös, hűvös idők járnak ; gyor­
san indul enyészetnek a természet.
A lehulló sárga faleveleket felkavarja 
a hideg északi szél, s zörögve hordja 
a deres földön tova. Itt a tél a maga 
pompájával és zordonságával.

Nagyon sokan vannak, a kik alig 
várják, hogy leessen a hó, csikorgó 
verőfényes hideg váltsa fel az ősz 
kellemes melegét. Prémes téli kabát 
alól, vagy meleg szobából szemlélni a 
tél fagyasztó szépségét, nem utolsó 
élvezet. Éppen olyan lehet, mint a 1 
nyár tikkasztó melegét, folyondárral | 
befuttatott htlvös tornáczról élvezni.

Mig nagyon sokan vannak olya­
nok, a kik a telet élvezetesnek tart­
ják, addig milliók rettegnek tőle. A 
szegény embernél a tél nem élvezetet: 
hanem nyomort jelent. Midőn komo­
ran köszönt be a november, a szegény 
nép is elkomorodik. Mert eszébe jut- I 
tatja azt, hogy 4 álló hónapon ke­
resztül kell fáznia és éheznie.

Vájjon tudják-e a gazdagok, hogy 
mit tesz fázni és éhezni ? Vájjon tud­
ják-e azt, hogy mit tesz nyomorogni ? 
Át érzik-e azt a szenvedést, amit át 
kell éreznie a szegénynek ? Ha át­

éreznék, ha tudnák, bizonyára meg- j 
szálná szivüket a könyőrület és a j 
feleslegből, mit az Isten bőven jut- ! 
tat ott számukra, adnának a tél nyo- : 
morultjainak — a szegényeknek.

Szomorúan és korán köszöntött 
be az idén a tél. A szegény ember 
aggódó arczczal néz didergő családjára. 
Mi lesz velünk, hogy telelünk ki ? 
Ezek a kérdések, mély barázdát von­
nak naptól barnitott homlokára.

Hiszen a rossz termés miatt nem 
kereshetett annyit véres-verejtékes i 
munkájával, hogy magát és nyomorult 
családját a hosszú télen át kenyér­
rel elláthassa. Nincs tűzre valója ; a 
gyermekeiről czafafokban lóg le a 
rongyos ruha, apró, [nesztelen lábaik 
kivörösödnek a hidegtől.

Előző években csak valahogy 
kitelelhettek. Ha részre nem ment is, 
de Szaunáiban es Nyitrában a Kubis 
munkálaton keresett annyi pénzt, hogy 
a téli élelmét bevásárolhatta. 6 frt 
volt a búza, azonfelül még egy ma- . 
laczocskát is hizlalhatott. De most 
midőn 11 frt a búza ; midőn malaczát 
elvitte a sertésvész, mit csinál, hogy 
él meg, ez a kérdés ? Hát a ki a részes 
munka miatt más munkára nem me­
hetett ? A részen pedig csak annyit 
szerezhetett, amennyivel egy hónapot

sem húzhat ki, hát ezek mit csinál­
nak ? Hogy húzzák ki a tartós telet ?

A kik könnyen gondolkodnak, 
ezekre a kérdésekre odavetve azt 
felelik, hogy „tartsa őket az állam“. 
Hát aztán meggondolták e, hogy mi 
lesz ennek a következménye ? Mert 
utóvégre is, ha a társadalom nem 
segít rajuk, valóban az államnak kell 
gondoskodnia, hogy munkás polgárai 
ne éhezzenek és ne fázzanak. De 
azután majd mit szólnak ahhoz azok 
a t. könnyen gondolkozó urak, ha az 
ekként keletkezett túl kiadásokat ki­
vetik adóba ? Meggondolták-e, hogy 
azt az adót nekik kell majd visel­
niük ? Attól félünk, hogy majd akkor 
meg a kormányt szidják, hogy meg- 
nyűzza az adófizető közönséget.

A mi nézetünk ebben a dolog­
ban az, hogy a bekövetkezhető ín­
ségnek, okvetlenül útját kell állni, 
még pedig ebben a tekintetben a tár­
sadalomnak és a hatóságoknak kell 
kezet fogni; természetes, hogy az 
állam is tegye meg a maga köteles­
ségét.

A tél idején munkát kell adni 
az éhező népnek, hogy a hosszú te­
let ne legyen kénytelen tétlenül töl­
teni és igy, keresztül éhezni. Hiszen

Két kis gyermekem emlékének.
— Koszorú halottak napjára. —

A tél dermesztő uja.it 
Rátétté tű s virágra ;
Lesimultak örökre le,
Mért jöttek e világra ? !

Rideg sir jók virágágyuk 
Lesz — s szemfedö hópehely, 
Csendes tiszta-rideg bontó 
Mint az oltari kehely.

Egyiknek sem fedheti fel 
Halandó a nyitjáit; —
Mért van ez igy V ’ s mért nincs 

másként ? —
Isten őrzi titkait.

Nem töprengek halál miatt 
Elhervadt fű s virágnál; — 
Reményűn is igy elhaltak 
Veled két tört virágszál.

Ész bontó kin kisért sírba 
Várva a feltámadást! ?
Melyen talán majdan ismét ...
Újra meglátjuk egymást! ?

Addig kedves két kis fiam 
Nyugodjatok békében

Kérjétek a Mindenhatót 
Értünk ott fent az égben.

Kis testvérkéitek itt lent 
Emlegetik létetek.
Imádkozzatok értök is,
Hogy boldogok legyenek.

Mint két virág, ti is csendben, 
Szépen elsimultatok ...
Virág kihajt! Kell, hogy ti is, 
Egykor feltámadjatok.

Kábák Károly,
ktr adótárnok.

Asszonyok ellen.
— Kaland a katona életből —

Irta : Váikonyi Dezső.
(S.) A tiszti kaszinóban hat-hót tiszt 

unatkozott a lucskos, sáros tavaszéit) estén.
Mit csatangoljon az ember ebben a för- 

telnietcs időben az utezán, a hol a sár most 
tünkre teszi a tiszt urak lakktopánjait! Sok­
kal kényelmesebb, bár unalmas egy kissé 
thoát, vagy konyakot szürcsölgetni a kaszinó 
barátságos zugában, a hol pikáns kalandok, 
szolgálati viszonyok, egy kis hadászati vita s 
más efféle katona embernek való théma csak 
mindig akad megbeszélésre, ha már minden­
ből kifogytak, még mindig akad a csöndes 
békeidőn is egy kis harezias színezetű epizód, 
amiről sokat és sokszor lehet beszelni.

Lám ma is, a hogy elcsendesedett a

társaság, egyszerre csak felsóhajtott a kis 
IJene kadét:

— Haj, Haj ! A jövő héten választás­
im/. vagyunk kirendelve. Átkozott mesterség, 
konstáblernek való, nem katonának.

Valamennyien bólintottak rá, csak Bu- 
lajtiiy kapitány egyenesedett ki s hirtelen 
leverte a szivarjáról a hamut azzal a mozdu­
lattal, mely jelzi, hogy valami eszébe jutott 
az embernek.

— Hagyd el, öcsém — szólalt meg 
aztán — néha ott is akad egy-egy mulatságos 
kaland. Velem is esett meg már ilyen.

— Mondjad már, no, hegy esett — biz­
tatták három felől is a kapitányt.

— Valahol lenn az Alföldön egy nagy­
községben, a neve nem jut hirtelen az 
eszembe.

— Hát mondom választásra jelöltek ki 
a századommal s reggeltől estig kordont ál­
lottunk a választási hely körül. Reggel úgy 
beszélték, hogy a néppárti jelöltet biztou meg­
választották, mert nagyon szép ember volt s 
az asszonyok korteskedtek mellette nagy tűz­
zel. Hanem úgy látszik; hogy az asszony! 
tűznél is nagyobb hatalom a pénz, mert mi­
kor ott óra után kihirdették az eredményt, 
kiderült, hvgy a jobbpárti jelölt győzött egy­
két szóval.

Addig rendben ment a dolog, bakáim 
nsitoztak, magam a hadnagygyal, meg a ka­
déttal a nagy vendéglőben kaiábeveztem nagy 
lelki nyugalommal. Az eredmény kihirdetése 
után volt ugyan egy kis zajongás, de nem 
tartott sokáig s már éppen össze állítottam a
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szegény ein-O'»yvs birtokosok több
bort foglalkoztath^tv!

M i in ár a • i.o .v
tavaszszal és nyáron át kell gon iozni, 
hanem télen is kell. Mostanában, mái 
nem agy kezelik a szőlőtőkékét, mint 
régen. Nem agyból metszenek, hanem 
csapolják. Ennek következtében szük­
ségessé válik, hogy a tőkeket ősz­
szel, vagy esetleg kedvező idő ese­
tén télen át megtisztogassák A mi 
munkásaink a szőlőműveléshez ki­
tünően értenek, tehát már a tél be­
állva előtt is, több munkást lehet fog­
lalkoztatni.

De itt van az utak rendezése. 
Ezt előbb, vagy utóbb az illetékes 
hatóságnak úgy is végre kell hajlani. 
Hiszen a szőlők között annyit a elsajá­
tították a főutakat is, hogy két kocsi 
egymást, ki nem kerülheti. Rendeljr

sndnlom is előmozdítja, könnyen el j 
ez 1. Ez a c ■ P idig net 1 

.mis, min -t mit a keresztény, telvbu- j 
ráti szeretet megjelöl: eny ái .mi szen­
vedő ember társaink fajdalmát, ai 
junk kenyeret az éhezőnek.

ÚJDONSÁGOK.

el ‘az elöljáróság az utak rendezését. 
Itt nagyon sok munkás dolgozhat es 
nagyon sok megkeresheti téli éleim ‘t. 
Egyszóval, azokat a munkaiatokat, 
melyeknek elrendelését eddig évről- 
évre halasztották a munkás nép érde­
kében, haladéktalanul el kell rendelni.

Az államnak szintén meg kell 
tenni kötelességét. Az államnak sok­
kal több és nagyobb módja van ahhoz, 
hogy a munkásokat foglalkoztathassa. 
Hiszen azt hisszük, hogy a magyar 
munkás osztály között nincs egy sem, 
a ki szívesen ne dolgoznék, ha mun­
kát kap

Mi elhisszük, hogy ennek a kér­
désnek megoldása felette nehéznek 
látszik. Mert, ha néhány ember ki­
segítéséről lenne szó, természetes, 
hogy könnyű szerrel lehetne segíteni. 
Azonban egy egész osztály a napszá­
mosoknak, tehát a vagyonnélküliek 
helyzetén könnyíteni nagyobb meg­
fontolást és gondot igényel úgy egye­
sek, mint a hatóságok részéről De 
mindazonáltal azt hisszük, sőt meg­
vagyunk róla győződve, hogy ha a 
hatóságok komoly törekvését a tár

szaldót, hogy haza felé induljak mikor egy 
suh mez futva jön a felvég fdúl oda kialtja

— A községi számtiszti állás, mely 
Lilienthal Kma lemondásával megüresedett: 
a f. hó 4-én tarlót ott közgyűlés alkalmával 
töltetett he itj. Szőke Lászlóval, a. kit ezen 
állásra — lévén egyedüli p ájázó — egy- 
hangúiig VG 1‘isztoit Ik nu-sg«

— Vármegyei Közkórház. A millenáris 
alkotásaink egyike, az nevezetesen, hogy 
közkórhazat mtesitsüiik, s így nagy epessel a 
megvalósulása stádiumához jut ott el. A ne - , 
ücr\-miniszter ugyanis jóváhagyta t songtat - 
vármegye törvényhatósági bizottságának azt 
a közgyűlési határozatát, mely a Szentes vá­
rosi kórháznak vármegyei közkórhaz czeljami 
való átvételéről szól. Ellenben nem hagyta 
jóvá a miniszter e határozat azt a részét, 
mely az átveendő kórháznál eszkozlendo át­
alakításokra es uj építkezésre vonatkozik 
és e részben, — megküld vén egy építést ter­
vezeti útmutatást is. uj határozat huzata la 
hívja fel a vármegyei törvényhatóságot. Lz 
útmutatás szerint — megfelelő építési ter­
vezet végrehajtásával tetemesebb anyagi ál­
dozatot igényelne a kórháznak kózkórházza 
újra átépittetőse, miért is 0 s a t ó Zsiginomt 
di-, alispán függőben hagyja a korház át­
vételét a (leczemberi megyegyűlésig — a 
megyebizottság elhatározása alá bocsátva 
azt is. hogy az adott viszonyok közt atki- 
vánja-e hát vinni a kórházat í

— Elitólt rágalmazó. A szegedi bűn fé­
ny hő törvényszék T. hó 2-au tárgyalta azt 
a rágalmazást pert, melyben vádlottként 
( l;1 Ifi Mihály helybeli paraszt állott Miskolczi 
István 'volt adószedővel szemben. G.dfi 
ugyanis a községi adóhivatalban Miakolczi 
volt adószedőt becsületben mélyen megsér­
tette s ezen bűnéért lakolt akkor, midőn őt 
a beidézett tanuk vallomásainak meghall­
gatásával, 20 írt pénzbírságra és 7 napi 
fogságra ítélte, továbbá az összes bűn­
ügyi költségek megfizetésében is elmarasz­
talta

A rendőrség figyelmébe. Tudv

molynek értelmében a házalás Csöng- 
r.id „öz.i >g ás határterületén betiltatott, s a 
mely rendeletét a belügyminiszter még a nyár 
folyamán jóváh.gyU : ut tzó ügynökök ki­
jut szák. A rendőrségnek módjában all. 
de kötelessége is. a miuiszterileg jóváhagyott 
vármegyei szabályrendeletünk érvényt sze­
rezni, Az e fajta utazó ügynököd, mintákat 
visznek maguk kai és n vevő közönséget az­
zal bolonditják, hogy cseaély 2-3 havi részlet- 
fizetésre kitöm) áruezikket küldenek. Persze a 
v,v,Hözönség felül az ilyen többnyire svind­
ler vándorvigéuzoknek és csak aaztan látja

.............. ge«

h-vö dolog, hogy ,t vármegye azon lendületét ,

be, hogy az Ígért jó áru helyett, közönség 
utánzatot kapott - drag» pénzen. Miután 
pádig a házalás ezen módja is a mmiszteri- 
!(.g jóváhagyott szahályrend.uthe ütközik : 
felhívjuk a rendőrség figyelmét arra, hogy a 
felettes hatóság rendeletének érvényt szerezzen 

í z i ven házaló utazó — ügynököket adja 
át a ÍOf z<»l...fi^irói hív nhtl in1<.

— elitéit gyerköczök. Annak idején 
hii-t adtunk arról, hogy két tacskó kölyök 
L a r t a T a r i dános és S c h u 1 c z Jenő 
beálltak apró Papakosztáknak és betöréses 
lopással foglalkoztak. Több lopás rajok bi­
zonyult, azonban a 11 éves B írta Tari Janos 
még is megszabadult s igy csak a 15 éves 
Jenó kapott 14 nap dutyit a megiavulas 
reményében.

— Gözgépkezelök s kazánfűtők vizsgá­
lata a Mikes Gyula kir. főm nmük s államé- 
pitészeti hiv ít-ilfőnö c elnöklete alatt Szegeden 
szervezett bizottság által 1897-évi november 
hó 13-án d. u 3 órakor kezdve a magyar- 
allamvasút szegedi szivattyú telepén fog oieg- 
tartatni ; miről az érdekelteit azon figyelmez­
tetéssel értesittetnek, hogy a vizsga le'etelé.re 
vonatkozó, kellően b lyegzet.t s felszerelt kér­
vényeiket a fent megnevezett bizottsági el­
nöknél : (Szeged posta palota) kell megelő­
zőleg s legközelebb a kitűzött nap d. e. 9 
óráig benvujtaniok vagy bekiildeniök.

— Az állat az emberben. Zola vas­
kos naturalizmusát is orczapirulásra bitó és 
minden képzeletet fölülmúló aláfvnló fajta­
lanság esett a napokban Szentes egy korcs­
májában, a Rözuer-féle ifi tized 413 sz. 
korcsmában, m nek Fodor Mihály az 
itezése. A korcsmában unhatott azon estén 
Böszörményi János derekegyházi tanyás- 

i gazda s az ő, valamint az i te zés biztatására 
követték el ott a többi vendeg előtt azt az 
állatias dolgot T ö r ö k Lidi és C zink a

nekem :
_ Kiütött a háború a felvégen 1
Csakugyan mintha valami zsibajgás 

tompa zaját hozná onnan a szellő.
— Kettős rendek jobbra át! Futólépés,

indulj !
_ Néhány perc/be sem tc'h-tt s ut.

voltunk a veszedelem színhelyén. No hát, fiuk 
szavamra mondom nektek, hogy még o'-ymi 
látványnyal, a milyen az utczaf-rduiónál yl-m 
tárult s olyan ellenséggel, mint aminő itt 
velem szemben állott még álmomban sem 
volt dolgom.

_ Csak nem voltak tüzes sárkányon :
— kérdezte kötődve egy hadnagy.

Balejthy kapitány oda sem figyelt a 
kérdésre, százszor végig simogatta a hosszú 
szőlie bajuszát s éppen azt a művész pauzát 
tartotta mit már a fölébresztett kíváncsiság 
fokozására szoktak ügyes elbeszélők alkal­
mazni.

A kadét azonban elnyikantotta miigat 
a főhadnagy közbeszólásái a, a mi egy I hsé 
o-yörigitctte a kiszámított hatást. Lalajthy 
kapitány igyekezett is azt nyomban helyre­
hozni azzal, bog) incgfi ddette a kadétot: j

— Ne vihogj, öcsém ! Ha téged a törzs 
tiszti vizsgán állítanának szembe váratlanul 
olyan ellenséggel, ölökre Icmtndanál a pléh­
gallérról.

— Beszélj hát, s api lány ur, hadd néz- ■ 
züuk a szeme közé annak uz ellenségnek,— 
biztatták Balajthyt,

_Mondhatom, barát din, hogy bennem
ogy pillanatra elha t a vér s úgy vissza rán­
tottam jó Hidrám iovam száját, hogy szegény 
majdnem a hődre ült. Képzeljelek magatok- 
nak vagy ez z d uah, az a'világ mélységes 
fenekéről felszabadult hadtorőt, száz darab 
s/.atyI iazisban dühöngő boszorkány íiembert. 
Sgeti, asszonyok voltak számra nőve — inon- 
fi.im — vagy százan, de teremtő 1 -len, minő 
allapotbi n ! Mindegyiknek a kezében valan i 
gyilkos szerszám, kinek egy egy pemétrud, 
kinek söprű, i inek tjjzvonó, kinek vaslapét, 
de még olyan is volt, a ki valami rozsdás 
huszár I.nrdd il hadonázott. A hajuk szótőn- 
múlva, a rezei k kipirulva s e mellett esaptr'k 
olyan éktelen sívn kodást, hogy az egesz kelet- 
indiai sakál-állom ány megszégyenült volna 
előttük. Közhe-közhe egy egy ablak csöricnt, 
a mint a bősz némberek heveitek. H nem a 
mint be tip tin ke' megláttak, meghökkent és 
megállt ogy pillanatra az egész csapat. Ezt 
a pillanatot has/uállam föl én. sAllj‘,-t ve­
zényeltem, aztán felálltam a nyeregben, egy 
dikezióba kaptam.

— Mit akarnak öntik hölgyeim ? — 
kérdeztem egész udvariasan.

No hiszen megjártam. A következő pil­
lanatban valami tárgy ropiVt el az orrom 
előtt, a miről nem volt időm megállapítani 
kő p, hnrgoni a e, avagy záptojás. No mar 
erre dühbe jóit - in.

— Némberek ! — ordítottam tele tüdő­
vel, — már most tögtön takarodjatok haza 1 
a tűzhely mellé, mert különben olyan igaz

minthogy Bdajthy kapitány a nevein, baj 
leszen pizomi i! és fogalt esikorgatása.

És képzeljétek, mi történt erre ?
Egy szenircvaló csinos menyecske, 

ez lehetett a vezérük, — kilépett a tömeg­
ből, e"-észen elém jött, kel kezét a csípőjére 
vágta és körül-belül ilyenformán szónokolt:

— 11 dija maga, tiszt uram ! mi. a mi 
pénzen megvolt embereink gyalázatosságát 
akarjuk megtorolni, ehhez pedig maguknak 
semmi közti a, menjenek a dolgukra. 11a pe­
il ir itt vitézkedni akarnak, hat csak rajta, 
vitéz katonák, szegezzelek szuronyt a mel­
lünknek s lőjetek ide, (itt szétrántotta keblén 
n pruszlisot) mi, asszonyok, veletek is meg- 
küzdünk.

Éktelen zajos helyesléssel visított töl az 
asszony tömeg. Nem tagadom, meg voltam 
zavarodva egy pillanatra, de aztán hirtelen 
határoztam,

— Puskatussal dolgoztál, — szólt közbe 
egy had nagyocska.

— Dehogy, várd he a végét, — uta­
sította rendre a kapitány és igy folytatta a 
nevez des történetet : Hirtelen visszafordultam 
a század felé, harsány hangon fölfejlődést 
vezényeltem arezvorialba.

Az asszonyok kissé megdöbbenve^ néz­
ték a felvonulást, de nem mozdultak. Ekkor 
aztán kiadtam a vezényszót : „Vigyázz ! légy- 
vert gúlába !“

Megtörtént. A tömeg feszült várakozás­
sal leste a mozdulatokat, ekkor magain is 
leszálltam a lóról s csak gyalogszerrel ve­
zényeltem : „Felszerelést le !“



József. A gyalázatos cselekedetről jelentést 
tettek a rendőrségnél s a (óknpiiniívs.tg 
a hecste1'Mi é.Jivii akar D'lbujtn-r .m!--v ív. 
akár egyébként szereplők elleti megindítja a 
kihágás! eljárást, egyben pedig átteszi a 
jegyzőkönyv egy példányát n pénzügyig.tz- 
gitt ósághoz is. hogy a legal jasahh allaviaj 
bűnök e tanyajá'úl vonja meg a korcsmái- 
tatási engedélyt.

■^5. saám Xj-ZVE

vult, mind együtt, van ott a szatvidBágharez emlé­
keiből ti mind ulti ólad s. mn," lentisr i l.itliiilja, 
Ini ry í z a in11 na telje.', és tőkéiéiül-;. ebből nem 
hiányzik ucmaii..

A képek mel é neves i. i tták a magya­
rázatot röviden bár, de l • ■ j<-;■ i s oly művészettel, 
melyhez l.ii-téneiun iiuipk.diaii nem találunk
nem e-uik Magyarországon de sehol Európában 
Imáit a munkába: Eötvös Károly, Mi tszátli Kál­
imul, Beöthy Zsolt 1 lem tallér, Lajos. Szilágyi Sán-

iilszky V lyxéna 
"irnö

Diszmii a szabadságharcz jubileumára.
Még néhány hónap s nagy ünnepre virrad 

Magyarország. Vélsza/.anos fordulója Ívsz Máro/ius 
Idusának, a magyar szabadság liajiialliasadásáiiat; 
Törvénykozóa. minden hatóság, az egnsz nemzet 
ünnepre készül I)e milyen lesz ez az ünnep V Méltó-e 
a nagy idők u így end kéne/.? Ki tudná most meg­
mondani ? Mi csak annyit tudunk az ország iinno- 
jiévfil, hogy lövvéiiyjavasialnt fognak benyújtani 
a liá tiak. Mi lesz. benne ? egyelőre titok. Elegendő 
BajosaII. mert már jóformán az időből aem futja 
olyan nagv nemzeti ünnep mi-ttó clúkesziiesévc.

Annál fényesebbe n. nagyszerűbben, maradan­
dóbban ünnepel majd az irodalom és művészet, S 
ez természetes is. A sajtószabadság Ünnepén a leg­
főbb kötelesség a szabiid sajtóra háramlik s a ma­
gyar .sajtéi eddig mindenkor híven teljesítette ha­
zafias kötelességét , , , .. ,

Még csak egy félszázad vonult cl fnloUunk 
a nagy napok óta s a szabadságharc/, emlékei már 
is elmosódnak, szerte foszlanak. Apáink még ott 
véreztok a küzdők sorában, fiaik csak mint mesés 
legendát hallják a szabadságharca vérrel, könynycl 
dicsőséggel teljes történetét.

Ami veszendőbe meriit, homályba borul, íme 1 
most ereznél maradandóbban megőrzi egy munka, j 
melvet örömmel üdvözölünk márezms tizenötödiké­
nek ötvenéves ünnepe előtt _ |

Ezernynlezszáznogyveiinviilnz a czime a lia- 
tabnas diszmiínek, amelynek czimlapjáii három, or. 
szagosán tisztelt irö neve pompázik Jókai Mór, 
ltvéíity Sándor és lláko-i Viktor a munka szerkesz­
tői S melléjük szegődött az egész ország neves iró 
és művészgárdája, hegy megalkossák azt a nagy, 
pompás müvet, amelyhez hasonló magyar nyelven 
még, tjivm jelent meg. Nem csak alakra, díszre, a 
megírás és kiállítás művészetére áj és meglepő a 
mű. de az előadás megválasztott f irmája is a log- 
all.-’alm »altit talán az egyetlen, hogy mély. n ív- el­
mék ér szivek ne vésse 1318/T.I minden oldalról 
teljes Összefüggő és világi"- történeté-

A beíveli, hogy több kevesebb művészettel 
elmondaná az iró, icgteljvsuiib értelmében elénk 
hozza az egész kort. Szemeink elé varázsolja az 
eseményeket, az embereket, tetteiket és eszközeiket 
min.lent ami csak történt és Itatással volt a törté- 
ív Ildiikre s mimlent híven úgy a hogy volt, a bogy 
megtörtént Másfél ezer művészi uagyobbára egy­
korú kép követi egymást: a szereplő személyek, 
a nagy idők emberei, az események csaták, ütkö­
zetek? emlékek, ereklyék, fegyverek, kéziratok, fal­
ragaszok, aztán a kor gondolkodását és hangulatát 
mélyen jellemző gúny és torzképek is Amit csak 
művészet alkotott, szorgalom, tudás becsvágy ösz- 
flzebordliatott a mi nagy nevek nevén hozzáférhető

,A Ilikék gyors, n teljesitett-'k a parim- 
csőt s vsnkhainav ott állott a szazad lesze­
relve, f-gyvut teleitől, hátbiuönd és oldalfegy- 
ver nélkül.

lókkor aztán elkiáltottam magamat:
— No most rajta fiuk ! Fogjon agy 

asszonyt magának mindegyik, ölelje, csókolja 
amint tets-ik ! Utáunam, fiuk! — azzal ma­
gam mentein elő a jó p á l d a vnl s el­
kaptam a vezármenyecske elég kaicsu dere- j 
kai. No liát a bakáimnak sem kellett egyéb. 
Lón nyomban iszonyú sivaDodas és tikolüi- 
zás, de ez nein vult az a harczias színezetű, 
mint az imént, lumm olyanféle, mint mikor 
valakiből (lévaj esik landozás csalja ki a 
hangot.

Nem tellett bele öt perez, tiszta volt, a 
csatatér, csak egy pár szeinrevalobb me­
nyecske Vtílgőlött még imitt-amott egy-egy 
man'kos baka karjai között.

Mikor sorukozót vezényeltem, a fiuk
visszaverődlek a glédalm s végignéztem raj 
tűk úgy égett valamennyinek az ábrázata, 
mintha’ véres kendőbe tönilnűzött volna.

Nos, hiit mit szóltok ehhez, uraim r
A kis Be üde kadét, a kinek az élbe 

széles vége felé csattanós pirult az arozu, 
élénken felelt:

— Én is úgy tettem Volna, — és cset-
tentett a nyelvével. ,

Valószínűleg a csinos vezér-menyecskero
gondolt.

dór Marczaü Henrik, llanipoln 
Kiss József Varga Ottó Búsa Lajos. Mezei .....
'l'óth Béla Inczédy László. Szedoritényi Nándor, D 
uotus Lukáts Gyula Feszty Árpád. Ue.tliy László, 
Bársony István Káluoky Izidor Beöthy László Tí­
már Szaui-zló, V.iiiiiivieh Oéz.a stb A képek kö­
zön ott találjuk: Munkácsy Mihály, Zichy Mihály 
Benézni- Gyula Vágó Bál, líoskóvits lgnacz feszty 
Árpád. Timi ma János l’etbniknffen, Lietzeniuayor 
(ireguss János. Uvv.-kz Imre l'app Henri :, Linók 
Lap.a Faragó József Ovlay Soma, Jankó János Bur­
ger Lajos, Knlarr. Baezka Ferenez Sziunyei Merse 
l'al Ábrányi Lajos Huszár Adolf Zala György Stróbl 
Alajos, Failritsz János Kolló Miklós stii müveit. A 
ki tehát végig megv e munkán nemcsak látja meg­
tanulja a szaabadságliarcz történet,'t de végig is 
érzi át is éli Megmarad : emlékezet b en niinbeii 
időkre

Dicséret érte a kiadóknak a Révai Testvé­
rek irodalmi Intézetnek a miért a mii árát oly 
olcsóra telték hogy azt mindenki megszerezheti.
Egy-egy tűzet — pedig vagy ölvén művészt kép s 
ugyanannyi kis czikk van benne csak harminc/.
I.rajczár. Ez okon bízvást hisszük és reméljük hogy 
nem lesz család Magyarországon a melynek aszta­
lán az uj albumszerii .diszmii helyet nem találna.

A munka első fiizetét amelyet most küldtek 
szét a márcziusi napok egyik legnagyobb szerep­
lője Jókai Mór a következő elölianggal nyit meg:

IElőszó.
Félszáznd ! Egy lépésnyi tér a világ- 

: történetben. l)e a magyar mernz.ot tői tünetében 
egy hosszú ut, olyar hosszú, mint honkereső 
őseinké, kik Magyarországot megalkotni 
jöttek.

Mi is hazát kerestünk 50 év előtt — 
mi is Magyarországot megalkotni jöttünk :

"a szabad Magyarországot. Kerestük a szabad- ; 
ságot, mint egyedül boldogító hitvallást a 
földön. — Ed megtaláltuk.

Felszabadítottuk a földet, a szolgalom 
alól, a jobbágyot, a járóm alól, a szellemet a 
rabhilitiChOk und. E> döntöttük a válaszfalu­
kat nemes és a nco,nemes között : — nem 
úgy, amazt lmlá/duk volna, de úgy. hogy 
emezt fölemeltük.

Teremtettünk a népitől nemzetet. |
S az újjá szült nemzet csodáit mutat!, i j 

ifjú erőjének.
Ütvén év előtt dicsőséget szerzett a ' 

magyar névnek a harezmezőn : ötven év alatt | 
elismerést n munka, az alkotás mezején.

A szabadság dúsgazdag talajában a 
milyen magasra nőtt fel nemzetünknek szál- 
dokfája, olyan' mélyen verte le gyökerét. — 
A szabadság-fája elültetésének félszázados 
évfordulóját ünnepeljük ez, idén.

A szabadság fajának nagy öntözés kel­
lett, véried verítékkel, keserükönnyekkel. Mert 
a szabadságot, hazát, nemzet nagyságot nem 
adják ingyen az istenek.

Kincsekért kincseket adtunk. De ezek 
a kincsek nem vesznek cl soha: megmarad­
nak utódainknak, maguktól tovább nőnek. — 
Ez uj korszakot alkotó év emlékeit gyűjtöt­
tük össze o könyvben, e félszázados évfor­
dulóra. —

Ez évnek, örökké fennmaradó, neve a 
„szabad ságit a l’cz éve“

Mig magy: r cl. inig szabad ember él 
e bonban, kegyelettel fognak visszagondolni 
ez évre, annak történelmére s töténet alkotó 
alakjára.

Dicsőség a halhatatlan iknak
Jókai Mór.

tropikus éghajlat borzalma —a sárgaláz.. b< 
a rettenetes járvány novembertől áprilisig 
szedi áldozatait. Az orvosi tudomány tétle­
nül áll ezzel a borzasztó betegséggel szem­
ben. Brazíliának egyes vidékeit a szó-szoros 
értelmében kipusztitja, oluépteleniti.

A tropikus forróságot sem bírja egy 
I- önnyen megszokni az idegen. Hiszen az ev 
majd minden szakában, amennyiben Brazília 
a téri tő körök közzé esik, merőlegesen tűznek 
le a nap sugarai. Nyáron át, deczembertől 
inéreziusig majdnem elviselhetetlen a tikkasztó 
hőség. Még a benszülütt munkásoknál is meg- 
csiii, hogy kidőlnek a rettentő hőségben.

Maga a brazíliai nép rendkívül heves 
vétü. Állandó kormányzatot nem tűr. Majd 
a köztársasági, majd a monarchicus álfám - 
formákat akarja meghonosítani. Ennek kö­
vetkeztében szakadatlanul pártot üt, úgy any- 
nyira, hogy nipcs egy nap sem belviszály, 
bu llából u nélkül. Néha egész Brazília láng­
ban áll, forrong. Testvér-testvér ellen, nemzet- 
nemzet ellen küzd. Máskor meg a belháboru, 
a testvér harez, csak egyes vidékeire terjesz­
kedik ki. De, hogy a forrongás, a harez, 
majd itt, majd amott üti fel a fejét, annyi tény.

Brazíliának azon a vidékein, ahol a bél- 
viszály dúl, valóságos Ínség uralkodik. Az 
üzb'tek és a vállalatok rakásra buknak, a 
nép elszegényedik és a szó szoros értelmében 
], rongyosodik. A közlekedés és a kereske­
delem megszűnik, sem bevitel sem kivitel 
nincs. A munkás nem kapja munkabérét, 

j még az állam is fizetés k éptclen lesz.
A legújabb időben az Olaszok tömeges 

bevándorlást' megteremtette, az oasz kérdést, 
ép úgy, mint az Egyesült-Államokban a Chl- 
uni ik bevándorlása, a ehinai kérdést. Az 
O szolt B.azilia egyes tartományait annyira 
elözönlik, hogy sem a bensziilöttek, sem más 
nemzetek bevándorlói az olasz munkásoktól 
meg nem élhet. Ennek következtében, töme­
gesen hagyják el az olaszok által elözönlőit 
területeket és elvándorolnak Brazília azon 
részébe, hova az olaszok mőg eddig be nem 
tolakodtak.

Rio De Janeiro vidékein, már 4 év óta 
dúl a belháboru. Ez a gyupontja a belviszá- 
lyuknak. Ennek következtében a kereskedők 
és az építkezési vállalatok egymás után buk­
nak meg. Így Imre barátunknak két válla­
latnál veszett oda a munkája és pénze. Egy 
vasúti híd építését vállalta fel egy consorti- 
uintól, a munkát be is fejezte, da a consor­
tium csődöt mondott; minek következtében 
1.0.000 müirájza az az .10,000 írtja veszett 
oda. Egy másik consortiumtól színház építést 
vállalt,"ez is megbukott és pénze odaveszett 

Ezen okok késztették Ujváry Kis Imre 
barátunkat is arra, hogy Rio De Jareiró vi­
dékét elhagyja és Brazília más vidéken tele- 
p djer, le. (Folyt, kőv.)

3. old.al

Felelős szerkesztő: Éder Xé.nos. 
Kiadó laptulajdonos: XX7"eisz. X^Xárlc.

Utazás az Amazonon. XI-
Azouban, a ki azt hiszi, lmgy Braziliá- i 

uak ninosonuek árnyoldalai is, nagyon csa- ! 
latkozik Hiszen, ha ennek a tejjel-mézzel . 
folyó országnak árnyoldalai nem lennének, 
hát ma ez lenne a földi paradicsom, hova a 
világ minden részéből csak Úgy tódulnának 
he a boldogulni altatók.

A tropikus szépség mellett, ott áll a

Warenhaus
goidiPelikan

,VII. Siebenslenig;24
Wien. Prsisbuch Gratis. VVif?n. 20-5
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■4, oldal
CsONGEADI Xj-^-X5 45. sxáxaa,

2352,897. tk. szám.
Árverési hirdeti», kivonat,

A csongrádi kir. járasbiróság, mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy a szentesi hitelszövetkezet vég- 
re hajtaténak Borsi Sándor mint szentesi 
lakos végrehajtást szenvedd elleni 1000 
frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a szegedi kir. 
trvszék, a csongrádi kir. járásbíróság 
területén levő, Tömörkény község ha­
tárában fekvő, a tömörkényi 426. sz. 
betétben A. X. 1—10. sorsz. alatt fel­
vett Borsi Sándor (nős Gémes Rozá­
liával) nevén álló 546. 547/1, 547/2, 
548. 549/1, 542/2, 550/2, 552/1 és 
552/2 brszánm úrbéri birtokra az ár­
verést 1544 írtban ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az
1897. évi november hó 24-ik napján, 

délelőtt 9 órakor

Tömörkény község közbazánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított. kikiáltási áron alól is ela- 
datni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsárának lO°/0-át, va­
gyis 154 frt 40 krt készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t.-cz. 42. § ában jel­
zett á r f o I y a m m a 1 s z á m i t o t. t 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
sz a, kelt igazságügy miniszteri ren­
delet 8. § ában kijelölt óvadék képes
értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX t.-cz. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előlege» elhelyezéséről kiállí­
tott. szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Csongrádon. 1897. évi szep­
tember hó 3-ik napján.

A csongrádi kir. járáshiróság, mint 
telekkönyvi ha lóság.

Dr. Sxathmáry, kir. aljbiró.

E Az 1895 évi cairói s az 1896. 

évi londoni egészségügyi kiállí­
táson díszoklevéllel s arany­
éremmel kitüntetve. — Orvosi 
tekintélyek által kipróbált s na­
gyobb koródákban kitűnő sikerrel ft 
használt külszer: S

PilMeni kiinéréfil sör.
Van szerencsénk tisztelettel jelenteni, hogy

kimérési sörünk
csapolása f. é. november hó 8-án kezdődik és bátorkodunk azt a 
t. vevő közönségnek legjobban ajánlani.

Megrendeléseket kérünk képviselőnkhöz
»r LÖFFELMANN V. úrhoz

Budapest, IX., Ranolder utcza 4. sz.
intézni. 2-1

Pilsen, 1807. november hó 2-án.
Polgári sörfőződe Pilsenben.

Alapittatott 1842.
y
H Egyedüli kimérés: Csongrádon Szlávik J. urnái.

Elsőrangú hazai gyártmány,

Pontos ozim

ELSŐ MAGYAR

GAZDASÁGI GÉPGYÁR
HÉS1VÉSVTÁBSIIL1T

BUDAPEST.

Magyarország legnagyobb és egyedüli

gazdasági gépgyára
mely a gazdálkodáshoz szükséges 

gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakbavágo kérdéssel bizalommal
hozzánk fordulni.

Részletes árjegyzékkel
és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk. io-i

Szecskavágók

Reuma-szesz
biztos s kiváló gyors hatású a test 
bárminemű csúzoa báutalmai el 
len, u m.: köszvény, csúz, 
í'hcnma, ischiás, asthma stb. 
ellen.

Hatása némely esetben meg­
lepő, amennyiben gyakrabban 

idültebb eseteknél is már egy­
szeri bedörzsölésnél a fájdalma­
kat teljesen megszüntette.
Fog és fejfájást 5 perez alatt 

megszüntet.
Egy üveg ára használati uta­

sítással 1 korona, erősebb üveg 
2 korona 40 fillér. ■«

Főraktárak Budapesten : Tö- 14 
rök József ur gyógyszertárában, 
Király-u. 12. és Dr. Egger A. 
ur gyógyszertárában, V áezi körút 
17. — Úgyszintén a főváros ösz- 
azes s a vidék csaknem összes 
gyógyszertárában, valamint a ké­
szítő

Widder Gyula
: gyógyszeiésznél
i 8.-A.-Ujhely 210 szám, úgyszin­

tén helyben kapható : V l a (1 á r 
Sándor ur gyógyszertárában.
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Dr. Högyes korszakos találmánya

Asbest-talpbélés
Nincs bőrkeméuyedés 
Nincs Iá bízza das ! 
Nhics meghűlés!
Nincs semmiféle láb- 

baj 1
Követeljük az

Aaltest- I

lalpbőlőst
czipészeinktól.

Felnőtteknek 35- 4:> 
számig tucatja 12 fi t. 
párja 1 20 frt. Gyer­
mekeknek 20- 34 szá 

míg Huzatja 0 Irt,
draft Ufánocl mellett. ^ cU kn

Dr Högyes találmányát szabadalom védi min­
den országban. — Bővebb felvilágosítást kész­

séggel ad

Az„ Első magy. asbesMru-gyár“
Budapest, VI., tizivn. 18 sz. 
Csongrádon kizárólag : Engel Zs. 

és Társa uraknál kapható. 17— 4

Morzsolok

Csongrád, 1897. Nyomatott Weíiz Márk könyvnyomdájában


